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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Höhndorf 
(HÖHND/GV/01/2013) vom 11.06.2013 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Helmut Wichelmann  

Mitglieder 
Herr Jürgen Horvath  
Firma Birgitta Löhmann  
Herr Nils Möller  
Herr Dr. Arne Peters  
Herr Ralf Schneekloth  
Herr Jan Stoltenberg  
Frau Anja Wichelmann  
Herr Günther Wiese  

von der Verwaltung 
Frau Sabrina Teske  

Presse 
Frau Elke Prediger Probsteier Herold 
Frau Astrid Schmidt Kieler Nachrichten 

Protokollführer/in 
Herr Mirko Hirsch  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:00 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Höhndorf/Gödersdorf, Dorfstraße 115, "Ruschers 

Dörpskrog" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen  
   
 3.   Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters  
   
 4.   Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stell-

vertretenden Bürgermeisters 
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 5.   Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stell-
vertretenden Bürgermeisters 

 

   
 6.   Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen  
   
 7.   Änderung der Hauptsatzung  
   
 8.   Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden gem. Haupt-

satzung 
 

   
 9.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsaus-

schuss 
 

   
 10.   Wahl eines Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/Innen) 
 

   
 11.   Einwohnerfragestunde  
   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister Wichelmann eröffnet die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung 
Höhndorf um 19.30 Uhr, begrüßt die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter, die 
Bürgerinnen und Bürger, die Vertreter der Presse sowie die Vertreter des Amtes. Er stellt 
fest, dass die Tagesordnung form- und fristgerecht ergangen ist. Die Beschlussfähigkeit ist 
gegeben. 
 
Bgm. Wichelmann fragt, ob es Änderungswünsche oder Anregungen zur Tagesordnung gibt. 
GV Stoltenberg verweist auf seinen Antrag zu TOP 7 und beantragt über seinen Antrag auch 
unter dem TOP 7 abstimmen zu lassen. 
 
Als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung wird Herr Jürgen Horvath festgestellt. Er wird 
den Vorsitz der Sitzung unter dem TOP 3 übernehmen. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen 
 
Nach Ablauf der Legislaturperiode schieden zum 31.05.13 die Gemeindevertreter Dose, 
Lang und Rusch aus der Gemeindevertretung aus. Ebenfalls beenden die bürgerlichen Mit-
glieder Schröder und Wiese ihre ehrenamtlichen Tätigkeiten. 
Bürgermeister Wichelmann spricht ihnen für die geleistete ehrenamtliche Arbeit in der Ge-
meinde Höhndorf im Namen der Gemeinde Dank und Anerkennung aus. 
 
 
TO-Punkt  3: Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
 
Nach § 33 Abs. 1 der Gemeindeordnung leitet das älteste Mitglied der Gemeindevertretung 
die Wahl der oder des Vorsitzenden in der ersten Sitzung nach Beginn der Wahlzeit. Als äl-
testes Mitglied wurde Herr Jürgen Horvath festgestellt.  
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Er übernimmt die Sitzungsleitung. 
 
Die anwesenden Mitglieder erklären sodann gegenüber dem Vorsitzenden ihre Fraktionszu-
gehörigkeit wie folgt: 
 

a) CDU-Fraktion 
 

 Helmut Wichelmann (Fraktionsvorsitzender)  
 

 Ralf Schneekloth 
 

 Anja Wichelmann 
 

 Nils Möller 
 

 Brigitta Löhmann 
 
 

b) SPD-Fraktion 
 

 Jürgen Horvath (Fraktionsvorsitzender) 
 

 Dr. Arne Peters 
 

 Günther Wiese 
 
Herr Horvath bittet um Abgabe von Wahlvorschlägen. Es wird Herr Helmut Wichelmann vor-
geschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. Geheime Wahl wird nicht bean-
tragt.  
 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Helmut Wichelmann zum Bürgermeister der Gemeinde 
Höhndorf. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Die Ernennungsurkunde wird ihm durch den amtierenden stellvertretenden Bürgermeister, 
Herrn Ralf Schneekloth, ausgehändigt. 
Die Vereidigung erfolgt durch das älteste Mitglied Herrn Horvath. 
 
Bürgermeister Wichelmann übernimmt die Sitzungsleitung. 
 
 
TO-Punkt  4: Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stellvertre-

tenden Bürgermeisters 
 
Für das Amt des 1. stellvertretenden Bürgermeisters wird Herr Jürgen Horvath vorgeschla-
gen.  
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Beschluss: 
 
Zum 1. stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Höhndorf wird Herr Jürgen Horvath 
gewählt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Die Ernennungsurkunde wird ihm durch Bgm. Wichelmann ausgehändigt, anschließend leis-
tet er den Beamteneid. 
 
 
TO-Punkt  5: Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertre-

tenden Bürgermeisters 
 
Für das Amt des 2. stellvertretenden Bürgermeisters wird Herr Ralf Schneekloth vorgeschla-
gen.  
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Zum 2. stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Höhndorf wird Herr Ralf Schneekloth 
gewählt. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Die Ernennungsurkunde wird ihm durch Bgm. Wichelmann ausgehändigt, anschließend leis-
tet er den Beamteneid. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen 
 
Der Bürgermeister verpflichtet die anwesenden Mitglieder durch Handschlag auf die gewis-
senhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihr Amt ein. 
 
 
 
 
TO-Punkt  7: Änderung der Hauptsatzung 
 
Bgm. Wichelmann erklärt, dass im Vorfeld über die Änderung der Hauptsatzung beraten 
worden ist. Es bestand Einigkeit diesen Tagesordnungspunkt abzusetzen und nach der der 
bisherigen Hauptsatzung zu verfahren. 
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Wenn in den nächsten beiden Jahren keine konstruktive Arbeit in den Ausschüssen erfolgt, 
wird erneut über eine Änderung der Hauptsatzung beraten. 
 
Bgm. Wichelmann stellt den Antrag den TOP „Änderung der Hauptsatzung“ von der Tages-
ordnung zu nehmen. 
 
Herr Horvath stellt klar, dass immer die Rede davon war einen Hauptausschuss zu bilden. 
Einen „klassischen“ Hauptausschuss hält er in der Gemeinde Höhndorf für nicht passend. 
Beabsichtigt sei hingegen Ausschüsse zusammenzulegen und Aufgaben zu bündeln. Hier-
über sollte man nochmal in Ruhe reden, ggf. sollte der „neue“ Ausschuss nicht als Haupt-
ausschuss bezeichnet werden. 
 
Herr Stoltenberg erläutert seinen Antrag. Die Begrifflichkeit „Hauptausschuss“ ist möglich-
weise missverständlich verwendet worden. Ziel und Intention seiner Bestrebungen war es 
die Zusammenarbeit zu verbessern und Gespräche auf einen Ausschuss zu minimieren. In 
anderen Gemeinden wird bereits so praktiziert. 
 
 
 
 
Beschluss: 
Auf Antrag von Bürgermeister Wichelmann wird der TOP „Änderung der Hauptsatzung“ von 
der Tagesordnung genommen. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 2 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden gem. Hauptsatzung 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung haben sich im Vorfeld auf die Besetzung der Aus-
schüsse und deren Vorsitzende verständigt. Es soll en bloc abgestimmt werden. Verhältnis-
wahl wird nicht beantragt. 
 
8.1 
 
Der Finanzausschuss wird wie folgt besetzt: 
 
: Schneekloth,Ralf CDU 
 Stoltenberg, Jan WHG 
 Dr. Peters, Arne SPD 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Für den Vorsitz des Finanzausschusses wird Herr Dr. Arne Peters vorgeschlagen. 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 
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8.2 
 

Der Kulturausschuss wird wie folgt besetzt: 
 
: Wichelmann, Anja CDU 
 Wiese, Günther SPD 
 Löhmann, Brigitta 

Dr. Peters, Arne 
Bode, Dunja 
Schröder, Kirsten 
Beilstein, Kirsten 

CDU 
SPD 
Bgl. Mitglied 
Bgl. Mitglied 
Bgl. Mitglied 

 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Für den Vorsitz des Kulturausschusses wird Frau Anja Wichelmann vorgeschlagen. 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
8.3 
 
Der Bau- und Wegeausschuss wird wie folgt besetzt: 
 
: Schneekloth, Ralf CDU 
 Horvath, Jürgen SPD 
 Möller, Nils 

 
CDU 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Für den Vorsitz des Bau- und Wegeausschusses wird Herr Jürgen Horvath vorgeschla-
gen. 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
8.4 
 
Der Umweltausschuss wird wie folgt besetzt: 
 
: Wichelmann, Helmut CDU 
 Dr. Peters, Arne SPD 
 Möller, Nils 

Rosenkranz, Holm 
Bötel, Thies 
 

CDU 
Bgl. Mitglied 
Bgl. Mitglied 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Für den Vorsitz des Umweltausschusses wird Herr Helmut Wichelmann vorgeschlagen. 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 
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TO-Punkt  9: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsausschuss 
 
Als stellvertretendes Amtsausschussmitglied wird  Herr Jürgen Horvath vorgeschlagen. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Wahl eines Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/Innen) 
 
Der Wahlprüfungsausschuss wie folgt besetzt: 
 
: Schneekloth, Ralf CDU 
 Horvath, Jürgen SPD 
 Stoltenberg, Jan 

 
WHG 
 

 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Stoltenberg weist auf die neuerlichen Starkregenereignisse hin. Im Schulkoppelweg 
verläuft ein Graben. Der Ablauf und das Siel sind mit einem schlechten Gitter ausgestattet. 
Hier muss dringend eine Abhilfe geschaffen werden. 
 
 
 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bgm. Wichelmann weist darauf hin, dass alle künftigen Sitzungen öffentlich sein werden und 
auch in den vorhandenen Bekanntmachungskästen publiziert werden. Alle Ausschussvorsit-
zenden haben einen Schlüssel. 
 
Bisherige Praxis des Bürgermeisters war es alle Gemeindevertreter/in umfassend mittels 
einer Infomappe über Neuerungen und Wissenswertes zu informieren. In der Vergangenheit 
ist diese Infomappe leider nicht immer zeitgerecht weitergegeben worden. Der Bürgermeister 
beabsichtigt daher diese Infomappe nur noch den Ausschussvorsitzenden zu geben. Diese 
müssen dann selbst die Ausschussmitglieder informieren. 
 
Herr Stoltenberg möchte an der bisherigen Regelung festhalten. 
 
Bgm. Wichelmann versucht es zunächst mit der alten Regelung und appelliert an eine zeit-
nahe Weitergabe der Infomappe. 
 
Bgm. Wichelmann schließt die heutige Sitzung der Gemeindevertretung um 20.00 Uhr. 
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  gesehen: 

gez. gez. gez. 
Helmut Wichelmann Mirko Hirsch Sönke Körber 

- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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